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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНА АДАПТАЦІЯ ЗАСУДЖЕНИХ В 
УМОВАХ СОЦІАЛЬНОЇ ІЗОЛЯЦІЇ 

 
 У статті аналізуються проблеми соціально-психологічної адаптації засуджених в 

умовах соціальної ізоляції. Розглядаються соціальні механізми та чинники формування 
дезадаптованої поведінки.  
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The article analyzes the problems of social-psychological adaptation of persons sentenced 

to imprisonment to the conditions of social isolation. The social mechanisms and causes that form 
the disadapted behavior are being discussed.  
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Проблема соціально-психологічної адаптації осіб, які потрапили до місць 
позбавлення волі, завжди була гострою та актуальною. Адже від того, наскіль-
ки вдало відбуватиметься процес пристосування засуджених до нових соціаль-
них умов, наскільки швидко вони зможуть засвоїти нові норми, правила пове-
дінки в домінуючому соціумі, залежить їх подальша доля й доля їхніх близьких. 

Розгляд соціально-психологічної адаптації засуджених є актуальним для 
прогнозу їх поведінки в даному середовищі, а також для надання кваліфікова-
ної психологічної допомоги. 

Мета статті: розглянути соціально-психологічні особливості адаптації 
засуджених в умовах соціальної ізоляції. 

Для того, щоб проаналізувати соціально-психологічну адаптацію осіб, за-
суджених до позбавлення волі, необхідно з’ясувати етимологію понять «адап-
тація», «соціальна та психологічна адаптація».  

Поняття «адаптація» відноситься до таких загальнонаукових понять, які, 
на думку Ф.Б.Березіна, виникають на «стиках», «точках зіткнення» наук або 
навіть в окремих галузях знань й екстраполюються надалі на багато сфер при-
родних і соціальних наук [4]. 

У більш загальних визначеннях адаптації є декілька значень, залежно від 
заданого аспекту: 

1) адаптація як стан відносної рівноваги між організмом і середовищем; 
2) адаптація як процес пристосування до мінливих умов середовища; 
3) адаптація як результат процесу пристосування [6; 9]. 
Процес адаптації реалізується у всіх випадках, коли в системі «людина–

середовище» виникають певні зміни, що призводить до порушення адекват-
ності їх стосунків. Оскільки людина й середовище знаходяться не в статичній, а 
в динамічній рівновазі, їхнє неспіввідношення змінюється постійно, також 
постійно відбувається й процес адаптації. 
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При всьому різноманітті класифікаційних моделей адаптації умовно мож-
на виділити основні форми адаптації людини до змінних умов середовища: 
соціальну й психологічну [3]. 

Поняття «соціальної адаптації» аналізується великою кількістю вчених. 
Так, А.Д.Глоточкін та В.Г.Пирожков розглядають соціальну адаптацію як «при-
стосування людини до мікросоціального середовища, до правил і норм спів-
існування, до умов життя в суспільстві» [5]. Г.М.Андреєва цей феномен трактує 
як інтеграцію особистості в систему соціальних стосунків, що склалася [1]. 
Проте таке визначення не враховує специфічних особливостей соціальної взає-
модії, у якій обидві сторони (соціальне середовище й людина) взаємно активні. 
Так, за Л.Е.Орбан-Лембрик, процес соціальної адаптації є єдністю процесів 
акомодації (засвоєння правил середовища, «уподібнення» йому) й асиміляції 
(«уподібнення» собі, перетворення середовища), тобто двостороннім процесом 
і результатом активності суб’єкта та соціального середовища [10]. 

Процес соціальної адаптації особистості до змінних умов життя необхід-
но трактувати значно ширше, ніж її пристосування до умов існування. Г.А.Балл 
заперечує концепцію пристосовництва, бо поняття соціальної адаптації роз-
глядається лише як пристосування, залучення особистості до соціального сере-
довища, і не приділяється увага зворотній дії соціального середовища на осо-
бистість. Адаптація людини на соціальному рівні набуває двостороннього 
характеру: з одного боку, вона включає зміну соціальних функцій, необхідних 
для того, щоб задовольнити вимоги навколишнього середовища; з іншого – 
середовище змінюється під її дією [3]. 

Таким чином, соціальна адаптація – це процес залучення індивіда до со-
ціального середовища, соціального досвіду, соціальних норм, при цьому 
індивід впливає на соціальне середовище. Адаптація визначається включенням 
особистості в соціальне середовище [6; 10]. 

Ефективність психологічної адаптації залежить від цілей, ціннісних 
орієнтацій особистості, сприйняттям свого соціального статусу. 

Процес психологічної адаптації дуже тісно пов’язаний із соціальним 
середовищем, у якому перебуває індивід, він допомагає сформувати адекватні 
зв’язки особистості із середовищем [10]. 

Отже, соціально-психологічна адаптація – це процес взаємодії особис-
тості й соціального середовища, під час якого відбувається активне присто-
сування психіки особистості до умов фізичного та соціального середовища. 
Процес соціального-психологічної ситуації пов’язаний з адаптивною ситуа-
цією, що виникає у зв’язку зі змінами в соціальному середовищі або переходом 
з одного соціального середовища в інше, нове для даної особистості, коли 
звичні шаблони поведінки, стереотипи сприйняття, установки й орієнтації осо-
бистості стають малоефективними [10; 18]. 

Соціально-психологічна адаптація осіб, засуджених до позбавлення волі, 
зумовлена такою специфікою. По-перше, важливу роль відіграє ізоляція осо-
бистості від суспільства. Сам факт соціальної ізоляції для особистості має стиг-
матуючий характер: людина набуває офіційного статусу злочинця, який суб’єк-
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тивно сприймається як тавро, тим самим відносячись до людей другого ґатунку, 
викликаючи при цьому переживання своєї соціальної неповноцінності [12]. 

Ізоляція людини взагалі, а особливо примусова, наслідком якої є обме-
ження або повне позбавлення засуджених їхнього попереднього оточення – 
людей і речей, блокування сенсорних, рухових та інформаційних процесів, а 
також багатьох потреб і невміння адаптуватися до нових умов, часто призво-
дить до виникнення в них негативних емоцій, неврозів, психічних зривів, агре-
сивної й аутоагресивної поведінки, порушення режимів утримання, посягання 
на життя, здоров’я й особисту гідність іншого засудженого й навіть представ-
ників адміністрації [2; 7; 8]. 

Умови соціальної ізоляції спричиняють пенітенціарний стрес, який ви-
значається комплексом психологічних переживань особистості засудженого. 
Пенітенціарний стрес – це емоційна напруженість, пов’язана з новими умовами 
перебування в місцях позбавлення волі, що загрожують суб’єктові будь-якою 
небезпекою. Для людини в цьому стані характерні зниження уваги, ослаблення 
пам’яті, слуху [2; 8]. 

По-друге, важливим є домінування емоційно-напруженого стану. Осо-
бистість в умовах пенітенціарного закладу не відчуває великих фізичних, 
професійних перевантажень. Саме тягар емоційних переживань, пов’язаних зі 
вчиненням злочину, страхом викриття, докорами сумління, очікуванням 
арешту, перебуванням у слідчому ізоляторі, етапуванням до виправної колонії, 
знайомством із тюремним побутом, субкультурою, а також умовами утримання, 
є могутнім стресором, що спричиняє розлад нормальних психологічних і фізіо-
логічних процесів. У такому стані особистість особливо відчуває незахище-
ність, самотність, тривожність тощо [5; 15]. 

Наступним важливим чинником соціальної адаптації є посилений вплив 
зовнішнього середовища. В умовах соціальної деривації вплив навколишнього 
середовища на особистість здійснюється інтенсивніше, ніж на волі. Це зумов-
лено рядом причин. По-перше, середовище засуджених є замкнутим, з обме-
женою сферою спілкування й соціальних зв’язків. По-друге, посилений вплив 
середовища на засудженого пояснюється їхнім спільним соціальним статусом, а 
також демографічними чинниками: віковими особливостями, статевою прина-
лежністю, сімейним станом, освітою й т. д. [18]. 

Система спілкування в пенітенціарному закладі істотно відрізняється від 
комунікації на волі. В умовах одностатевих соціальних груп, кримінальної 
субкультури мають місце деформації спілкування або його повна відсутність. 

Ціннісні орієнтації засудженого, пов’язані зі скоєнням минулих злочинів, 
при нормальному процесі адаптації повинні трансформуватись із негативних 
соціальних установок на усвідомлення відповідальності за скоєний злочин, 
розкаяння, бажання почати нове життя після звільнення [7; 12]. 

Природно, що в екстремальних умовах місць позбавлення волі адаптація 
особистості передбачає вироблення механізмів психологічного захисту. У 
психології розрізняють різні його способи: заперечення, проекція, регресія, 
заміщення, придушення, компенсація, ізоляція та ін. У середовищі засуджених 
досить поширеною є установка вважати себе жертвою несправедливого суду, 
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випадкової гри обставин. Засуджені вигадують і вірять у реабілітуючі обста-
вини, забувають, витісняють зі своєї свідомості негативні враження, ідеалі-
зують своє минуле життя, вигадують красиві історії й легенди [18]. 

У процесі соціальної адаптації все частіше доводиться констатувати й 
іншу, негативну тенденцію: деякі засуджені настільки звикають до екстремаль-
них для нормальної людини умов життєдіяльності, що вони стають для них 
звичними, навіть бажаними. Таких засуджених абсолютно влаштовує відведена 
їм роль. Маючи мінімальний, але гарантований об’єм життєвих благ, перебу-
ваючи в упевненості, що завтра не доведеться боротися за шматок хліба й дах 
над головою, ці люди не бажають звільнення зі стін виправної колонії. Біль-
шість із них не відчуває негативних емоцій із приводу перебування в місцях 
позбавлення волі, вважаючи життя у в’язниці простішим, кращим і справед-
ливішим, ніж на волі [12].  

Г.М.Федоришин, описуючи процес адаптації засуджених, виділяє в 
ньому три етапи [17]: 

1) етап орієнтації – відбувається ознайомлення засудженого з 
незвичним новим соціальним середовищем; 

2) оціночний етап – особистість розмежовує компоненти власного 
соціального досвіду та способу життя згідно з установками й ціннісними 
орієнтаціями, які раніше склалися, на прийнятні й ті, що не приймаються з 
огляду на нові можливості щодо умов, форм і способів діяльності; 

3) етап сумісності – на цьому етапі об’єкт психологічного впливу 
досягає оптимального рівня адаптованості до нових умов життя. 

В.М.Трубников та А.Д.Глоточкін, аналізуючи особливості відбування 
покарання осіб, засуджених до позбавлення волі, виділяють такі типи адап-
таційних стратегій засуджених: 

- активно-ініціативний вплив на своє оточення, введення в нього нових 
елементів соціальної поведінки; 

- пасивно-конформістське ставлення до того, що відбувається навколо, 
обмеженість у спілкуванні, сувора регламентація власної захищеності; 

- активна протидія запропонованому адміністрацією комплексу корек-
ційних методик і форм соціалізації особистості, відторгнення змістових 
компонентів цілісної системи законослухняної поведінки; 

- кримінальне використання ідеології й соціальних стереотипів поведінки, 
які визначаються наявністю субкультури злочинного світу, низькою 
ефективністю функціонування інститутів виправлення й перевиховання 
засуджених [5; 16]. 
Під час процесу адаптації засуджених до умов соціальної ізоляції 

потрібно враховувати ряд суб’єктивних якостей особистості засудженого. До 
них, на думку багатьох дослідників (В.Синьов, Г.М.Федоришин), належать: 

- статусно-рольове становище в стратифікаційній системі (наявність 
попередніх судимостей, кримінального досвіду й т. д.); 

- світоглядна структура особистості (задоволеність/незадоволеність різно-
манітними компонентами життєдіяльності); 
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- особисті якості (інтелектуальний розвиток і фізичні дані; наявність лі-
дерських якостей тощо); 

- рівень правосвідомості й прагнення до законослухняної поведінки [14; 
17]. 
Успіх процесу адаптації до умов позбавлення волі залежить від багатьох 

факторів: усвідомлення серйозності свого становища, розуміння змісту й 
необхідності обмежень, включеність у діяльність для пошуку шляхів, які б 
могли законним способом полегшити становище, вплив інших засуджених. 

Засуджений повинен змиритись зі своєю участю й пристосуватись до тих 
умов, у яких він знаходиться.  

Зміна психічних станів пов’язана з певними періодами знаходження в 
місцях позбавлення волі. Науковці (Г.Г.Шиханцев, В.П.Москалець, В.В.Сули-
цький, Г.М.Федоришин) виділяють основні періоди, пов’язані зі змінами 
психічного стану засудженого [13; 15; 17; 18]. 

1. Період адаптації, звикання до нових умов життя, який триває перші 
три-чотири місяці, а іноді й більше. У цей період особливо гостро відчувається 
обмеженість потреб, зміна звичного стереотипу. Має місце звуження мож-
ливості задоволення потреб, що викликає стан підвищеної дратівливості. В 
окремих осіб це, навпаки, проявляється станом пригніченості.  

Специфічний психічний стан, викликаний фактом позбавлення волі, 
особливо повно проявляється в перший період і характеризується процесом 
ломки раніше складеного стереотипу життя, який завжди існує під впливом 
режиму установ виконання покарань. Засуджений змушений змінювати сталий 
стереотип життя. Ламання старих динамічних стереотипів веде до виникнення 
різноманітних негативних емоцій, підвищеної збудливості, пригніченості, 
зниження життєвої активності, появи дратівливості стосовно ситуації, яка 
склалася. Це відбувається до того часу, поки в засудженого не виробляються 
якості, необхідні для нових умов життя. Підвищена збудливість може бути 
причиною різноманітних зривів, порушень режиму тримання тощо.  

2. Період розвитку інтересів до нових умов життя. Цей період пов’язаний 
з появою та розвитком позитивних емоцій, станів, які викликають у 
засудженого підвищену психічну активність. Інтереси, які викликають такий 
стан, можуть бути найрізноманітніші: створення мікрогрупи, участь у житті 
колективу засуджених, культурний відпочинок, робота, побачення з родичами 
тощо. Поява нового кола інтересів, розширення структури виконуваних 
соціальних ролей сприяє зміні психології засуджених.  

3. Період поєднання зовнішнього впливу із самовихованням. Цей період 
характеризується появою цілей у житті, виробленням шляхів їх досягнення. У 
цей період у засудженого проявляється покаяння за скоєний злочин, бажання 
відшкодувати заподіяну шкоду.  

4. Період, який передує звільненню засудженого. Очікування звільнення 
часто переживається дуже тяжко, воно пов’язане з переживанням труднощів, 
які очікують його в нових умовах (взаємовідносини в сім’ї, на роботі тощо). 
Через це можливий розвиток психічних станів пригніченості, підвищеної 
дратівливості тощо.  
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У засуджених комплекс негативних психічних станів може періодично 
розвиватися у зв’язку з наявністю постійної внутрішньої боротьби мотивів, 
стимулів, інтересів. Зміна стереотипу, структури, потреб, інтересів під час 
проходження через розумову діяльність засудженого викликає суперечливе 
відношення, часто відображається й на його психічних станах. 

Знаходження в місцях позбавлення волі, наявність режиму, зміна сте-
реотипів, різке обмеження й зміна потреб значною мірою посилює переживання 
засуджених, причому ці переживання мають різну спрямованість. В окремих 
засуджених у переживаннях домінує категорія минулого, в інших – категорія 
майбутнього, у третіх – категорія теперішнього. Перша група замикається в 
спогадах про минуле життя, ідеалізує його, більш тривалий час звикає та 
пристосовується до теперішнього способу життя. Значно легше пристосо-
вуються до режиму й до умов життя в установах виконання покарань засудже-
ні, у яких домінують переживання другого й третього порядку. Коли починає 
домінувати категорія майбутнього, коли засуджені уявно будують своє життя 
після звільнення, складнощі режиму переживаються легше, оскільки 
розглядаються як тимчасові, цей період життя є для них тільки перехідним до 
того, якого вони чекають у майбутньому [12; 15].  

Місця позбавлення волі є екстремальними умовами перевірки людини на 
стійкість і виживання, уміння захистити себе й вижити в цих умовах. Саме тому 
особистісні особливості є умовою адаптації людини в умовах даних установ. 
Особисті ж дефекти, викривлення особистісних особливостей під час перебу-
вання в таких установах призводять до проблем адаптації, проблем взаємодії, 
конфліктів з оточенням, поглиблення внутрішньоособистісних конфліктів [12]. 

Швидке й докорінне руйнування життєвих планів, способу життя шляхом 
соціальної ізоляції породжує в людини комплекс специфічних проявів, які 
Г.Г.Шиханцев називає «синдромом позбавлення волі». Подолати ці тяжкі стани 
засуджений може шляхом адаптації, пристосування до нових правил і норм 
поведінки, до нових умов життєдіяльності [18].  

За період відбування покарання засудженому доводиться переживати 
досить складні адаптативні ситуації, кожного разу заново пристосовуючись: 

- до вимог режиму відбування покарання, умов праці, середовища засу-
джених, життя й побуту в установах виконання покарань; 

- при зміні умов відбування покарань – до нових умов праці й побуту, 
вимог режиму, правил внутрішнього розпорядку тощо; 

- у зв’язку зі звільненням з установи виконання покарань – до умов життя на 
волі, роботі в колективі вільних громадян, до життя в сім’ї тощо [13; 18]. 
Засуджені адаптуються до умов соціальної ізоляції адекватним та не-

адекватним способами. Основними ознаками адекватної реакції є: відповідність 
поведінки засудженого реальній інформації про перспективи його перебування 
в місцях позбавлення волі; дотримання ними режиму відбування покарання, 
вимог адміністрації; здатність контролювати свою поведінку та емоції. Для 
неадекватної (патологічної) реакції характерним є прояви психопатологічних 
ознак в осіб, які до засудження вважалися психічно здоровими [5]. 
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Нормальна адаптація з підвищеним ступенем адекватності характери-
зується зосередженістю засудженого на самому факті соціальної ізоляції, реаль-
ній оцінці своїх життєвих перспектив, прагненням знайти можливість законним 
шляхом покращити своє становище в колонії. Особистість об’єктивно оцінює 
свій статус, прогноз подальшого перебування в установах виконання покарань; 
вона включена в активне колективне життя, працює, навчається. У неї відсутній 
внутрішній опір виховним процесам. 

При нормальній реакції із середнім ступенем адекватності засуджені 
розумно відносяться до самого факту соціальної ізоляції, достатньо правильно 
оцінюють своє становище, можливі перспективи, виходячи з тієї інформації, 
якою вони володіють. У них виражена установка на виправлення, провину в 
скоєному злочині повністю або частково визнають, покаяння стійке та глибоке. 
Настрій швидко стабілізується, наближається до норми. У життя в колонії вони 
входять порівняно спокійно та безтурботно. 

За нормальної адаптації з пониженим ступенем адекватності засуджені 
недостатньо критично ставляться до свого становища. Вони переоцінюють 
ступінь благонадійності перспектив і применшують наслідки позбавлення волі 
для подальшого життя. Більшість осіб цієї групи прагнуть жити сьогоднішнім 
днем, не задумуючись про майбутнє, швидко звикають до нової ситуації, вхо-
дять у різноманітні негативні групи та угрупування. Вони не бажають миритися 
з правовими обмеженнями, зумовленими позбавленням волі, шукають шляхи 
порушень вимог режиму, психологічний захист від психотравмуючих ситуацій 
у вигляді самовиправдання у скоєному злочині, невизнанні провини тощо [5; 18]. 

Є засуджені, для яких позбавлення волі не психотравмуюча ситуація. Для 
них вимоги режиму є досить прийнятними, а вимоги працівників адміністрації 
установ сприймаються з позиції своєрідного конформізму.  

Неадекватні реакції характеризуються виникненням і проявами під впли-
вом позбавлення волі в раніше психічно здорових засуджених дезадаптованої 
поведінки.  

Адаптація засудженого буде відбуватись успішніше, якщо буде вдало 
знятий його внутрішній опір новим вимогам і направлена його активність на 
досягнення соціально значущих цілей. 

Система відносин і зв’язків, які виникають у середовищі засуджених, а 
також характер взаємовідносин співробітників із засудженими, створює со-
ціально-психологічний клімат, який може сприяти позитивній адаптації засу-
джених або перешкоджати їй [7]. 

Основним засобом соціальної адаптації є прийняття норм і цінностей 
нового соціального середовища відносно сталих тут форм соціальної взаємодії 
(формальних та неформальних зв’язків, стилю керівництва), а також окремих 
форм предметної діяльності [17]. 

Успішність соціальної адаптації залежить від характеристик середовища 
та індивіда. Спосіб здійснення адаптивної діяльності ґрунтується на природних 
силах людини, її біологічних, анатомічних та інших особливостях, на стані 
організму в цілому [16].  



 

8 
 

Ізоляція людини від зовнішнього світу, фізичне й психічне виснаження, 
сильний тиск із боку лідерів колективу засуджених, порушення звичного стилю 
життя, негативна оцінка інших, відмінних від запропонованих колективом норм 
і способів поведінки, можуть кардинально змінити свідомість осіб, які 
перебувають в установах виконання покарань, спотворити дійсність, внести 
зміни в сприйняття та розуміння свого власного «Я» та навколишнього світу 
таким чином, що це згодом призведе до зниження гнучкості в соціальній 
взаємодії й стане однією з особливих ознак соціальної дезадаптації [15].  

Дезадаптація особистості визначає собою психологічний феномен, який 
виражається в неадекватній поведінці особистості, зумовленій деформаціями 
реакцій організму, психіки на внутрішні та зовнішні стимули, а також уста-
новок, ціннісних орієнтацій, спрямованості особистості. Вираженням дезадап-
тації особистості є широка гама психоемоційних порушень: від негативного 
забарвлення переживань і вегетативних розладів до клінічно виражених пси-
хопатологічних симптомів [1; 10]. 

Л.Е.Орбан-Лембрик розглядає соціально-психологічну дезадаптацію як 
порушення процесу активного пристосування індивіда до умов соціального 
середовища засобами взаємодії й спілкування за хибного або недостатньо роз-
виненого уявлення людини про себе та свої соціальні зв’язки й міжособистісні 
контакти [10]. 

На процес адаптації засуджених до умов позбавлення волі здійснюють 
вплив об’єктивні та суб’єктивні фактори. 

До об’єктивних факторів, які впливають на процес адаптації засуджених 
до пенітенціарного середовища, відносять:  

- перепад вимог при переході засудженого з одного соціального середо-
вища до іншого. Засуджені, направлені на відбування покарання до уста-
нов виконання покарань, швидше адаптуються до умов загального 
режиму й значно складніше – до умов особливого режиму чи тюрем;  

- відмінність у матеріально-побутових умовах старої й нової соціальної 
адаптивної ситуації (обмеження в харчуванні, одязі, предметах особис-
того користування тощо); 

- просторово-часові умови в новій ситуації, їхня відмінність від старої 
ситуації. Особливу роль на поведінку засудженого здійснює встановле-
ний судом термін відбування покарання, оскільки він прямо чи опосе-
редковано визначає всі життєві перспективи засудженого, його майбутнє. 
Впливає на процес адаптації також місцезнаходження даної установи 
виконання покарань, її віддаленість від місця проживання засудженого; 

- суб’єктивна система зв’язків та відносин, у яку включається засуджений у 
новій адаптивній ситуації. Якщо система відносин побудована на прин-
циповій та добродушній основі, то процес адаптації відбувається успіш-
ніше [11; 12; 17]. 
До суб’єктивних факторів, які впливають на процес адаптації, відносять 

особистісні характеристики засудженого. Позбавлення волі є одним із видів 
екстремальної ситуації. Успіх уходження в екстремальну ситуацію визна-
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чається установками та рівнем психологічної готовності, індивідуальними 
особливостями особистості, позитивно діючими мотивами.  

Позбавлення волі – це суттєве обмеження у свободі пересування, спіл-
куванні, у виборі праці, що породжує специфічні права та обов’язки засудже-
них, жорстку регламентацію їхнього життя. Таке покарання обґрунтоване й 
справедливе, хоча й веде до страждань та мук. Постійне перебування на очах у 
багатьох людей, необхідність у зв’язку із цим контролювати свою поведінку, 
стримувати емоції та почуття викликає сильний стрес, велику напругу нервової 
системи, негативно впливає на психічне самопочуття. Подолати такі негативні 
стани засуджений може шляхом адаптації, пристосування до нових правил і 
норм проживання, до нових умов життєдіяльності [11; 18].  

Висновки. Соціально-психологічна адаптація в пенітенціарній системі – 
це пристосування особистості до нових умов життєдіяльності в мікросоціумі 
засуджених, які вона не може змінити на свій розсуд. Це процес пристосування 
до конкретного колективу, вироблення особистістю нового режиму існування 
відповідно до змінних умов, з метою отримання захисту в системі міжособис-
тісних стосунків. На успішність процесу соціально-психологічної адаптації 
впливають такі соціально-психологічні чинники: соціальна ізоляція, емоційна 
напруженість, посилений вплив соціального середовища, колектив засуджених, 
стресові ситуації, конфлікти. Таким чином, перспективи подальших досліджень 
ми вбачаємо в розробленні психокорекційних заходів, спрямованих на зни-
ження рівня дезадаптації засуджених в умовах соціальної ізоляції. 
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